



***Vă propunem să găsiți în numărul 5 al
Buletinului Informativ Regina Pacis
următoarele titluri:***

Informează Regina Pacis

p. 2 Componenta Programe Educaționale, Emilia Moraru

p. 3 Vorbesc participanții la seminar

Noutăți din presă locală

p. 4 R. Moldova traversează o nouă tranziție „de la roșu la gri”

p. 5 Numărul cetățenilor Republicii Moldova care au emigrat în 2007 în SUA pentru domiciliu permanent a constituit 695 persoane

p. 6 Moldova — sursa principală de femei și copii traficați

p. 7 Străinii au grijă de copiii noștri

p. 7 Întoarsă spre Uniunea Europeană, Moldova se deșeartă de locuitorii săi din cauza lipsei unui viitor clar

p. 8 Școala de vară – o rază de lumină în viața copiilor infectați cu sau afectați de HIV/SIDA

p. 9 Remitențele de la muncitorii moldoveni din Rusia au crescut cu 75%

p. 9 Moldovenii care muncesc în străinătate au trimis acasă circa jumătate de miliard de dolari, în patru luni

Componenta Programe Educaționale

Context:

În perioada de 01 octombrie 2006 – 30 mai 2008 în instituțiile de învățământ preuniversitar din zona de Nord și Centru a Moldovei a fost implementat și desfășurat Proiectul „MARTA” (MOL14070) în domeniul prevenirii traficului de ființe umane, proiect destinat agenților educaționali (funcționari publici din APL, directori educativi, cadre didactice, psihologi, asistenți medicali, asistenți sociali) și tinerilor cu vârsta de la 12 până la 20 ani și membrii familiilor lor din raioanele Ocnîța, Dondușeni, Râșcani, Drochia, Anenii Noi, Criuleni, Edineț, Telenești, Strășeni, Florești și Chișinău.

Scopul:

Realizarea acțiunilor de contracarare a fenomenului Traficului de ființe umane în Republica Moldova prin sensibilizare, informare și conștientizare de către populație, în special, a tinerilor, familiilor tinere, migranților și altor grupuri vulnerabile, a realităților traficului și riscurilor asociate lui.

Obiective:

- mediatizarea problematicii și reflecțiilor asupra realităților traficului de ființe umane și riscurilor asociate lui;
- crearea și instruirea a 11 grupuri de formatori-voluntari, cel puțin 330 de persoane, în domeniu care vor promova activități de informare, prevenire și profilaxie a fenomenului traficului de ființe umane în raioanele: Ocnîța, Dondușeni, Râșcani, Drochia, Anenii Noi, Criuleni, Edineț, Telenești, Strășeni, Florești și Chișinău;
- elaborarea (forma electronică) și editarea periodică a Buletinului Informativ ReginaPacis.

Pentru a realiza scopul și obiectivele proiectului echipa de implementare și-a axat activitățile pe instruirea directorilor adjuncți pentru munca educativă și a psihologilor din instituțiile de învățământ preuniversitar în calitate de formatori voluntari din zonele respective; instruirea fetelor adolescente, băieții, femei tinere, cât și, sensibilizarea, informarea, prevenirea populației rurale; schimbarea mentalității vis-a-vis de problema traficului de ființe umane, proces care necesită o abordare amplă și complexă. Accentul s-a pus pe elaborarea și implementarea unui model tehnologic de profilaxie a traficului de ființe umane, de cultivare a simțului de autoapărare. Scopul procesului de instruire a fost de a educa cetățeni independenți, cu un înalt simț al demnității și libertății personale care știu să pună întrebări și să analizeze situația, să poată să se implice în luarea deciziilor, să știe să spună “Nu” în situații de risc și care sunt în același timp bine familiarizați cu percepțiile și practicile democrației.

Pe tot parcursul desfășurării proiectului, activitățile au fost elucidate atât în presa republicană cât și locală: Radio Național – emisiunea Semnal Junior; Săptămânalul pentru adolescenți “Florile Dalbe”, Centrul TV și Radio local din raioanele Edineț, Strășeni, Râșcani, Anenii Noi, presa locală din localitățile respective.

De asemenea, în această perioadă a activat Centrul de Presă care a elaborat și publicat ediția periodică Buletinul Informativ Regina Pacis, forma electronică. În fiecare





ediție, reflectăm noutăți despre activitatea Fundației Regina Pacis pe întreg teritoriul Republicii Moldova prin intermediul rubricii „Informează Fundația Regina Pacis...” și o altă rubrică „Noutăți din presa națională”. Articolele erau selectate din presa națională conform problemelor abordate în cadrul seminarelor, deoarece din discuția cu participanții la seminare am conchis că, populația din localitățile rurale nu prea are acces la informație. Din punctul nostru de vedere, este foarte important ca informația să ajungă din prima sursă la persoanele din diverse păături sociale, mai ales persoanele social vulnerabile. Astfel, ei sunt informați despre realitatea crudă a societății noastre și, în situații de criză, să poată lua decizii corecte/informate pentru sine. Buletinul Informativ a fost publicat în limbile română și engleză. A fost distribuit gratuit atât beneficiarilor proiectului, cât și altor categorii: adolescenți, tineri, familii tinere etc. din diverse localități rurale.

Proiectul a fost implementat în zona de Nord și Centru a Moldovei: raioanele Ocnîța, Dondușeni, Râșcani, Drochia, Anenii Noi, Criuleni, Edineț, Telenești, Strășeni, Florești și municipiul Chișinău. Participanții la proiect au fost: directorii adjuncți pentru munca educativă, psihologi, adolescenți din zona respectivă.

Rezultatele curente în cadrul Proiectului: au fost organizate și realizate 11 sesiuni de training a câte 2 zile fiecare în raioanele Ocnîța, Dondușeni, Râșcani, Drochia, Anenii Noi, Criuleni, Edineț, Telenești, Strășeni, Florești și Chișinău în cadrul cărora au fost instruite direct: 330 persoane (cadre didactice, directori educativi și psihologi) și 3500 persoane (diriginți de clasă, părinți, adolescenți și tineri).

**Emilia Moraru,
Coordonator Programe
Educaționale, psiholog**

Vorbesc participanții la seminare....

Subiectele abordate sunt actuale și necesare în activitatea cu elevii, profesorii, cât și părinții. Accentul s-a pus pe metodele interactive și participative. Formatorii au dovedit competențe excelente de moderare și monitorizare a activității grupurilor, astfel informația fiind accesibilă și ușor de utilizat în activitatea pe teren. În cadrul activităților participanții au fost foarte activi, motivați în tot ceea ce făceau. Suportul informațional oferit este valoros, deoarece este util în lucrul cu persoanele din păăturile social vulnerabile. La moment, în vizorul cadrelor didactice sunt copiii rămași fără îngrijirea părinților, care sunt plecați peste hotarele țării în căutare de câștig, astfel organizarea și realizarea acestui seminar în raionul nostru este binevenit.



**Din partea participanților semnează
Eugenia Mîța, responsabil pentru educație,
DG Strășeni**

Atelierul de lucru organizat și desfășurat de către colaboratorii Fundației Regina Pacis Moldova în liceul teoretic Chiștelnița din raionul Telenești a fost un eveniment deosebit pentru colectivul profesoral al acestui liceu, menționează directorul liceului



dna Ludmila Popescu. În primul rând, Comuna Chiștelnița, din punct de vedere geografic, se află la o depărtare mare de raion și este dificil de deplasat la diverse seminare. De aceea, profesorii au acceptat cu cea mai mare plăcere, pe parcursul a două zile de odihnă, să participe în cadrul atelierului de lucru cu privire la problema abordată prevenirea traficului de ființe umane și a migrației ilegale. Pe parcursul seminarului profesorii au dat dovadă de interes față de subiectele abordate.

Pe parcursul acestor zile, în cadrul activităților propuse, participanții s-au manifestat activ, fiind deschiși spre comunicare și colaborare, receptivi, erau motivați în tot ceea ce făceau. În deosebi le-au plăcut activitățile practice, care îi implicau în discuții și le ofereau posibilitatea să-și expună opinia personală la rezolvarea problemei sau a situației analizate, mai menționat dna director.

**Din partea participanților semnează
Ludmila Popescu, director, liceul teoretic
com. Chiștelnița din raionul Telenești**

DGÎTS Anenii Noi aduce mulțumiri Fundației Regina Pacis, în persoana Domnului Cesare Lodeserto, președintele Fundației, pentru posibilitatea de a organiza și desfășura seminarul-training de două zile în domeniul prevenirii traficului de ființe umane și a migrației ilegale.

Participanții au apreciat înalt efortul depus de către formatori în realizarea seminarului, varietatea de activități propuse, suportul informațional pe care l-au primit, forma de realizare a activităților și multitudinea de energizante care se conțin în ele. Pentru a realiza scopul și obiectivele au fost utilizate diverse tehnici de lucru; prezentarea tradițională [expunerea], prezentări participative/discuții structurate, lucrul în diade și echipe, brainstorming, chestionare, studiu de caz, tehnica SWOT, activități de energizare și cunoaștere. Sesiunile de instruire au avut un caracter practic. Participanții au apreciat înalt activitatea formatorilor și au menționat că, impactul acestui seminar va influența benefic modul de organizare și desfășurare a activității cu copiii din instituțiile de învățământ preuniversitar din raion.

**Din partea participanților semnează
Vera Semionov, responsabil pentru educație,
DG ITS din raionul Anenii Noi**

R. Moldova traversează o nouă tranziție „de la roșu la gri”

Populația R. Moldova se va reduce până în anul 2025 cu 7% sau cu 300 mii de oameni. Persoanele cu vârsta mai mare de 65 de ani vor constitui 16% din populație, față de 10% în anul 2000. Populația activă cu vârsta cuprinsă între 15-64 de ani se va menține la nivelul de 67% , dar ar putea să se reducă în funcție de fluctuația migrației de muncă. Acestea și alte prognoze se conțin în raportul „De la roșu la gri: A treia tranziție a populațiilor în curs de îmbătrânire din Europa de Est și fosta Uniune Sovietică”, lansat la Chișinău miercuri, 18 iunie, de către Banca Mondială, transmite Info-Prim Neo.

Gordon Betcherman, unul dintre autorii studiului, a explicat că țările Europei de Est și din fosta URSS se confruntă cu o nouă tranziție demografică, manifestată prin îmbătrânirea și reducerea populației, care se intersectează cu tranziția la economia de piață și tranziția politică de la socialism la democrație. Astfel, în titlul studiului roșul



simbolizează socialismul, iar griul – încărunțirea, bătrânețea, a spus Gordon Betcherman.

Potrivit sursei citate, îmbătrânirea populației este caracteristică și statelor occidentale, dar reprezintă o problemă dramatică în special pentru estul Europei, unde fenomenul este dublat de nivelul scăzut al veniturilor populației. Îmbătrânirea populației este rezultatul scăderii fără precedent a natalității și creșterii longevității. Potrivit prognozelor către anul 2025 populația regiunii, cu excepția Turciei, se va reduce cu 23,5 mln. persoane. Cel mai mult se va reduce populația Federației Ruse, Ucrainei și României.

În raport sunt analizate posibilele urmări economice ale celei de-a treia tranziții pentru țările regiunii. Experții au ajuns la concluzia că statele vor putea evita urmările economice grave ale crizei demografice, dacă vor reuși să grăbească trecerea la economia de piață și să realizeze măsuri pe termen lung pentru soluționarea problemei îmbătrânirii populației.

Autorii studiului demonstrează că îmbătrânirea populației nu duce neapărat la scăderea ritmului creșterii economice, cu o condiție: să fie stimulată creșterea productivității și majorarea activității economice a populației. De asemenea, specialiștii afirmă că o politică echilibrată poate să diminueze influența îmbătrânirii populației asupra cheltuielilor bugetare legate de asigurarea cu pensii și acordarea asistenței medicale.

Experții recomandă majorarea ratei participării femeilor și persoanelor de peste 55 de ani în structura populației active. Deficitul forțelor de muncă poate fi, de asemenea, compensat cu ajutorul migrației în interiorul regiunii. Statele au la dispoziție mai mult de 20 de ani pentru a desfășura reforme active pentru optimizarea structurii sectorului medical, pentru a realiza programe de îngrijire îndelungată a bătrânilor și reforma sistemul de asigurare cu pensii, se arată în studiu.

Conform unui studiu realizat anterior de Institutul Internațional pentru Sisteme de Analiză Aplicată de la Viena, în anul 2130 populația R. Moldova va constitui 1,5 mln de locuitori, față aproape 4 mln în prezent pe ambele maluri ale Nistrului. Persoanele în etate vor reprezenta 25-26% din populație.

Sursa: info-prim

Numărul cetățenilor Republicii Moldova care au emigrat în 2007 în SUA pentru domiciliu permanent a constituit 695 persoane



Date ale Ministerului Dezvoltării Informaționale arată că, pe parcursul anului trecut, din Republica Moldova au plecat pentru a se stabili cu domiciliul permanent în străinătate 7.172 persoane. În Germania au emigrat 253 moldoveni, în Israel – 140 persoane. Astfel, cota celor plecați în aceste trei țări, ca și mai înainte, constituie peste 90 la sută din totalul persoanelor plecate peste hotarele fostei URSS. Din țările CSI, cele mai active legături migraționale se mențin cu Rusia și Ucraina (respectiv, 3.110 și 2.663 emigranți). Tradițional, o parte a emigrației din țară este compensată de imigrație, precum și de repatrierea persoanelor originare din Republica Moldova. Potrivit informațiilor



Ministerului Afacerilor Interne, în anul 2007, în Moldova s-au repatriat 1.763 persoane. Din totalul persoanelor repatriate, moldovenii constituie 45,5 la sută, rușii – 17,8 la sută, ucrainenii – 20,3 la sută, găgăuzii și evreii – câte 4,5 la sută, alte naționalități – 7,4 la sută. Majoritatea repatriaților au sosit din Rusia și Ucraina - 52,4 la sută și, respectiv, 26,6 la sută. Pe parcursul anului 2007, în Republica Moldova au sosit 2.070 imigranți, inclusiv 554 persoane au obținut permis de reședință permanentă, iar 1.516 persoane – permis cu termen fixat. După scopul sosirii, 48,4 la sută au sosit la muncă, 10,7 la sută - la studii, iar în cazul a 40,9 la sută este vorba de imigrație de familie.

Sursa: AP FLUX

Moldova — sursa principală de femei și copii traficați

Departamentul de Stat american a adăugat Republica Moldova pe lista neagră a țărilor care nu iau măsuri pentru combaterea traficului de ființe umane. Potrivit raportului privind traficul de ființe umane pentru anul 2008, lansat la 4 iunie, Moldova este plasată în categoria a III-ea și face parte din țările care nu îndeplinesc standardele minime și nu prezintă eforturi semnificative pentru eliminarea formelor grave de trafic. Pe lista neagră figurează în total 14 țări, conform raportului, Moldova este o sursă principală de femei și copii traficați pentru exploatare comercială sexuală, dar și o țară de tranzit pentru traficul de femei și copii. “Din cei circa 750 mii de moldoveni plecați în străinătate, mai mult de 1% sînt victime ale traficului de persoane. Femeile din Moldova sînt traficate în Turcia, Rusia, Emiratele Arabe Unite, Ucraina, Israel, Cipru, Grecia, Albania, România, Ungaria, Slovacia, Republica Cehă, Italia, Franța, Portugalia, Austria și alte țări ale Europei de Vest. Potrivit raportului, copiii sînt traficați în țările vecine pentru muncă forțată și cerșetorie.

Traficul de bărbați pentru muncă forțată în domeniul construcției, agriculturii și în alte domenii în sectoarele de serviciu ale Rusiei, a devenit o problemă presantă. Regiunea transnistreană continuă să fie o sursă principală de tranzit al traficului de persoane, se menționează în raport.

Potrivit unui comunicat de presă al Ambasadei SUA la Chișinău, remis Agenției BASA-press, clasarea Moldovei în categoria a III-ea este rezultatul faptului că în perioada 2007-2008, Guvernul Moldovei nu a intrunit standardele minime pentru eliminarea traficului de persoane. Potrivit sursei citate, deși Guvernul a demonstrat un angajament sporit în abordarea acestei probleme, acest lucru este insuficient. Trezește o îngrijorare deosebită lipsa progresului în investigare a presupusei complicități a unor funcționari de stat în cazuri de trafic, asupra cărora a atenționat Raportul din 2007, se arată în comunicat. Pe lângă lipsa unor progrese clare în dosarele unor funcționari de stat acuzați de complicitate la trafic, raportul mai menționează că măsurile întreprinse de Guvern pentru protecția victimelor au fost insuficiente. În perioada de raportare, Guvernul nu a elaborat măsuri active de a identifica victimele și nu a oferit finanțare ONG-urilor ce oferă asistență victimelor. “În decurs de 90 de zile de la lansarea Raportului privind traficul de persoane, președintele SUA trebuie să transmită Congresului SUA indicații privind țările clasate în categoria a III-ea. Acestor țări, printre ele fiind și Moldova, li s-ar putea aplica restricții privind asistența din partea Guvernului SUA, inclusiv restricții în acordarea unui Program deplin în cadrul



Corporației Provocările Mileniului și voturi negative din partea SUA în acordarea asistenței din partea instituțiilor financiare internaționale”, potrivit sursei citate.

Conform comunicatului, pe parcursul următoarelor două luni, SUA va lucra cu Guvernul Moldovei pentru a îmbunătăți modul în care Moldova abordează traficul de persoane. Dacă în această perioadă Guvernul va întreprinde acțiuni semnificative contra traficului, Moldova ar putea fi evaluată ca țară ce întreprinde eforturi semnificative pentru a combate traficul de persoane. Țările în care s-a descoperit un număr important de victime ale traficului sînt clasificate în trei categorii. Țările care, conform evaluării, intrunesc „standardele minime pentru eliminarea formelor grave de trafic” stabilite de Legea SUA din 2000, sînt clasificate în categoria I. Țările care nu întrunesc standardele minime, dar depun eforturi semnificative pentru a întruni aceste standarde, sînt clasificate în categoria II. Statele evaluate ca neîntrunind standardele minime și ne reprezentînd eforturi semnificative pentru a le atinge sînt clasificate în categoria III. Potrivit statisticilor americane, aproximativ 800 mii de persoane devin anual victime ale traficului de ființe umane, 80 la sută femei și 50 la sută minori.

Sursa: BASA press

Străinii au grijă de copiii noștri

Banca pentru Dezvoltare a Consiliului European a aprobat acordarea unui grant Republicii Moldova, în valoare de 200 mii euro, pentru ameliorarea condițiilor de supraviețuire, creștere și dezvoltare a nou-născuților prematuri cu greutate foarte mică. Grantul face parte dintr-un program amplu care presupune echiparea cu incubatoare pentru nou-născuți, pompe de perfuzie și altă tehnică specializată. Proiectul va asigura utilajul necesar pentru Centrele Mamei și Copilului din Chișinău și Tiraspol, pentru Spitalul municipal nr.1 din Chișinău, precum și pentru 11 maternități din Balți, Soroca, Orhei, Căușeni, Ciadîr-Lunga, Edineț, Comrat.

Grantul va fi implementat de către UNICEF Moldova în cooperare cu Guvernul R. Moldova

Sursa: gazeta.md

Întoarsă spre Uniunea Europeană, Moldova se deșeartă de locuitorii săi din cauza lipsei unui viitor clar

Favorabilă la 76,2% pentru integrarea ei în Uniunea Europeană - potrivit unui sondaj realizat la finele anului 2007 de Institutul pentru Politici Publice - moldovenii se lasă tergiversați de conducerea lor comunistă. Ales din 2001, președintele Voronin oscilează între Moscova și Bruxelles, lăsând țara în letargie. Numirea, pe 21 martie, a unui nou guvern condus de o persoană apropiată lui, Zinaida Greceanîi, nu va schimba jocul oscilării șefului statului. Un an înaintea viitoarelor alegeri, Voronin, care s-a deplasat în ianuarie la Moscova pentru a se întâlni cu președintele rus Putin, nu este clar privind intențiile sale. Întrebarea nerezolvată privind regiunea separatistă rusofonă Transnistria, care dispune de o prezență militară rusă, continuă să aibă amprenta sa asupra politicii moldovenești.

Considerat de moldoveni drept ireversibil, procesul de mișcare spre Uniunea Europeană a fost inițiat în 2003 de însuși Voronin. Planul de acțiuni semnat în 2005 între Chișinău și Bruxelles, care trebuia în trei ani să pună țara pe calea europeană, nu a schimbat mult situația din Moldova. Un raport al Comisiei Europene este prevăzut



pentru începutul lunii aprilie 2008. Prezența UE a fost întărită. Un birou al Comisiei a fost deschis la Chișinău în 2005 și un centru comun de procesare a vizelor a șapte state membre a UE există din 2007. Însă din partea moldovenească progresul ramane doar pe hârtie. Țara cea mai săracă din Europa, frontalieră cu Ucraina, Moldova, care a aparținut României din 1918 până în 1940, este totalmente dependentă de Rusia pentru aprovizionarea cu gaz și o bună parte pentru desfășurarea produselor sale agricole pe această piață. Din cauza lipsei unui viitor clar pentru Moldova, ea se deșeartă de locuitorii săi.

De la obținerea independenței sale în 1991, populația țării a scăzut de la 4,3 milioane la 3,38 milioane în 2004 (data ultimului recensământ). 500 000 moldoveni se află în prezent în UE, în principal în Italia și Portugalia. 30% din populația activă e plecată, susține Arcadie Barbăroșie, directorul Institutului pentru Politici Publice, lăsând în urma lor orfani ai imigrației (29% din copiii Moldovei, potrivit UNICEF). Necătând la ambițiile sale europene, democratizarea Moldovei nu este încă decât bălbăială. "Arestările jurnaliștilor se rarifică", susține Paolo Berizzi, prim-secretar al delegației Comisiei Europene de la Chișinău, însă procedurile judiciare contra adversarilor politici sunt monede de schimb. Corupția este în recesiune lejeră în mediul afacerilor, indică Transparency International, fiind la același nivel cu Maroc. Însă nimic nu s-a schimbat privitor la mica corupție.

În această țară agricolă (30% din PIB), numai Chișinăul, care se aseamănă cu alte orașe sovietice ale anilor 1980, beneficiază de un început de modernizare. Construcții în aer liber învecinează centre de afaceri, cazinouri și jeepurile lor, buticuri de telefoane mobile (1,6 milioane de abonați între 3,3 milioane de populație). Câteva întreprinderi occidentale ca Metro, Orange, Societe Generale, Lafarge, Naf Naf, etc - și-au găsit locul între casele pe pământ tradiționale colorate în bej și biserici ortodoxe divizate, ca și orice altceva aici, între rusofoni (16% din populație) și românofoni. Însă 29% din populație trăiește sub pragul sărăciei. Și 35% din PIB este constituit din remiterile imigranților.

La Universitatea de Stat din Chișinău, tinerii studenți nu-și imaginează să aștepte anul 2020 - data evocată de anumiți politologi drept data aderării Moldovei la UE - pentru a se îndrepta la ora europeană. "Noi trăim încă într-un sistem comunist. Nu mi văd viitorul decât în altă țară a UE", susține o doime din studenții intervievați. Tânărul primar liberal al Chișinăului, Dorin Chirtoacă (29 de ani), aduce cu el speranța pentru schimbarea situației comparativ cu președintele comunist.

Necătând la atacurile conducerii comuniste, noul primar, ales în iulie 2007, în câteva luni, deja, a ameliorat serviciile publice, democratizând primăria. "De la alegerea sa, manifestările în stradă sunt autorizate", subliniază Berizzi.

Sursa: Le Monde (Franta)

Școala de vară – o rază de lumină în viața copiilor infectați cu sau afectați de HIV/SIDA

Circa 15 copii infectați cu sau afectați de HIV/SIDA, alături de părinții, bunicii sau tutorii lor, își vor petrece zece zile din vacanță la o școală de vară în tabăra „Dumbrava Albă” din Bălți. Școala de vară este organizată în perioada 9–19 august de către Centrul pentru Politici și Analize în Sănătate (Centrul PAS) în colaborare cu Asociația Tinerilor Formatori din Moldova.

Ștefan Savin, coordonator de programe la Centrul PAS, a precizat pentru Info-Prim Neo că la școala de vară nu vor participa doar copiii infectați cu HIV/SIDA, dar și cei din familii în care sunt adulți infectați. Pentru a selecta participanții, Centrul a trimis scrisori deschise organizațiilor neguvernamentale care activează în domeniu.

Organizatorii vor încerca să selecteze copii cu vârste apropiate pentru a le face sejurul cât mai plăcut. Beneficiarii, atât cei mici, cât și cei mari, vor avea posibilitatea să participe la ateliere de informare, lucru în echipă pentru adaptare și integrare socială, schimb de experiență cu membrii grupului și formatorii. În acest scop, vor fi antrenați un șir de specialiști – educatori, pedagogi, psihologi, medici.

Activitățile de bază în care vor fi implicați copiii vor fi, totuși, jocurile și distracțiile. „Nu vrem să le amintim acestor copii o dată în plus că sunt infectați de HIV/SIDA. Vrem doar să le aducem o rază de lumină în viață”, a menționat Ștefan Savin.

Proiectul este susținut financiar de către Fondului Global pentru Combaterea SIDA, Tuberculozei și Malariei.

Sursa: info-prim

Remitențele de la muncitorii moldoveni din Rusia au crescut cu 75%



Foto: infotag.md

În perioada ianuarie-martie, muncitorii moldoveni au trimis în patrie din Rusia, prin sistemele de transfer de bani și Poșta Rusiei \$200 mln., cu 75% mai mult decât în aceeași perioadă a anului 2007. Suma medie zilnică a unei operațiuni a constituit \$569, față de \$487, în 2007, transmite Agenția INFOTAG cu referire la Banca Centrală a Rusiei. Valoarea transferurilor din R.Moldova în Rusia a crescut cu \$2 mln., până la \$8 mln., astfel în sistemele de transfer rapid între două țări a rezultat un deficit de \$192 mln.

Datele Băncii Naționale a Moldovei arată că, în trimestrul I, a crescut activ valoarea operațiunilor în ruble rusești, efectuate în Moldova, de la \$21,04 mln. în ianuarie, până la \$170,14 mln., la începutul lunii mai. Cota rublei în valoarea totală a operațiunilor în valută străină s-a extins de la 4,57% la 20,32%, dar aceste cifre nu includ și tranzacțiile persoanelor fizice.

În trimestrul I, intrările de bani de la persoane fizice în Moldova, prin intermediul băncilor, au însumat \$314,46 mln., cu 50,1% mai mult decât în aceeași perioadă a anului 2007. \$233,09 mln. (+59,4%) au ajuns în țară prin sistemul de transfer rapid.

Sursa: Infotag

Moldovenii care muncesc în străinătate au trimis acasă circa jumătate de miliard de dolari, în patru luni

Sumele trimise acasă în primele patru luni de cetățenii Republicii Moldova care lucrează în străinătate este comparabil cu bugetul de stat pe lunile ianuarie-aprilie, transmite DECA-press cu referință la businessexpert.md.



Moldovenii care muncesc peste hotare trimit acasă tot mai mulți bani, suma transferată din străinătate de persoane fizice prin băncile comerciale ridicându-se după patru luni la 474,96 milioane de dolari SUA (4 mld 779,9 mln lei, la cursul oficial), în creștere cu 64,2% față de perioada similară a anului trecut. Venitul global la bugetul de stat în patru luni a constituit 4 mld 97 mln de lei.

În patru luni transferurile au depășit cifra înregistrată în prima jumătate a anului 2007. Deși statisticile oficiale arată o creștere nesemnificativă a numărului persoanelor care au fost declarate plecate în alte țări la lucru sau în căutare de lucru (335,6 mii la sfârșitul anului 2007), transferurile aproape că s-au dublat în ultimii trei ani. Experții explică acest lucru, inclusiv, prin faptul că cetățenii care muncesc peste hotare au o încredere tot mai mare în bănci. Dacă acum patru-cinci ani prin bănci, inclusiv sistemele de transferuri rapide, erau trimiși acasă doar 30-40 la sută din banii câștigați, astăzi cota acestora se ridică la 70-80 la sută. Unii experți nu exclud însă că sume importante sunt transmise sub formă de remiteri, inclusiv de cetățeni străini, pentru a fi investite în Republica Moldova sau convertite în lei și depuse la bănci, care oferă rate ale dobânzii foarte înalte, de până la 23-24% în lei sau 13-14% în valută străină.

Oficialitățile și experții străini prognozează pentru acest an transferuri în sumă de circa 1,5 miliarde de dolari SUA, sumă echivalentă cu investițiile străine directe atrase după declararea independenței

Sursa: deca-press